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Ο καθορισμός της οργανωτικής δομής μιας επιχείρησης αποτελεί μια από 
τις πιο σημαντικές φάσεις της οργάνωσης, αφού ο στόχος της 
ορθολογικής οργάνωσης μιας επιχείρησης σε διευθύνσεις, τμήματα και 
θέσεις εργασίας ταυτίζεται με τον τελικό επιδιωκόμενο στόχο της [105]. 
Οι διευθύνσεις, τα τμήματα και οι θέσεις εργασίας αποτελούν τις 
οργανωτικές μονάδες, στις οποίες κατανέμεται το συνολικό έργο που 
απαιτείται να ολοκληρωθεί, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι που 
έχει θέσει μια επιχείρηση [106].
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Θα μπορούσε κανείς να διακρίνει διαφορετικά μοντέλα τμηματοποίησης μιας 
επιχείρησης, ανάλογα με το κριτήριο επί τη βάσει του οποίου προκρίνεται η 
οργανωτική διάρθρωσή της [107]. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 
τμηματοποίηση μιας επιχείρησης βάσει των λειτουργιών της. Εδώ θα μπορούσε 
κανείς να διακρίνει το τμήμα marketing, το τμήμα χρηματοοικονομικών 
υπηρεσιών, το τμήμα παραγωγής ή και το τμήμα διαχείρισης ανθρώπινων πόρων 
[108]. Άλλο είδος τμηματοποίησης αποτελεί αυτό που επικεντρώνεται στα στάδια 
επεξεργασίας των προϊόντων. Εδώ για παράδειγμα, υπό την εποπτεία του γενικού 
διευθυντή της επιχείρησης θα τελούσε το τμήμα έρευνας και ανάπτυξης νέων 
προϊόντων, το τμήμα κατασκευής εξαρτημάτων και το τμήμα συναρμολόγησης 
[109]. Ένα άλλο μοντέλο τμηματοποίησης θα μπορούσε να γίνει με βάση τα 
προϊόντα ή τις σειρές προϊόντων [110]. Εδώ το κάθε τμήμα που θα 
διαμορφώνονταν θα συνδέονταν αποκλειστικά με την παραγωγή ενός από τα 
πολλά προϊόντα που θα παρήγαγε μια επιχείρηση. Έτσι, μια επιχείρηση, για 
παράδειγμα, που θα παρήγαγε ή θα συναρμολογούσε ή θα διέθετε στο γενικό 
εμπόριο είδη επιπλοποιίας, πόμολα και κουρτινόβεργες, θα μπορούσε να 
επανδρώσει τρία αντίστοιχα τμήματα. Του κάθε τμήματος θα προΐστατο ένας 
διευθυντής προϊόντος, ο οποίος θα είχε υπό την ευθύνη του τις πωλήσεις, την 
παραγωγή και τις τεχνικές υπηρεσίες του συγκεκριμένου προϊόντος. Τέλος, 
κριτήριο τμηματοποίησης θα μπορούσε να είναι και το πελατολόγιο της εταιρείας 
ή και οι γεωγραφικές περιοχές στις οποίες κινούνται οι πελάτες της [111].



Από την άλλη πλευρά, είναι γνωστό ότι η Εκκλησία του Χριστού αποτελεί θείο 
καθίδρυμα, το οποίο συστήθηκε κατά την ημέρα της Πεντηκοστής από το Άγιο 
Πνεύμα, το οποίο αποτελεί και τη συνεκτική της δύναμη. Το άγιο Πνεύμα ενοικεί 
στην Εκκλησία και την καθοδηγεί «εἰς πᾶσαν τὴν ἀλήθειαν [112]. Τελεσιουργεί και 
αγιάζει τα θεία μυστήρια, καθοδηγεί τους πιστούς στην ορθή πίστη και τους 
κατευθύνει στην οδό της σωτηρία. Ωστόσο, σύμφωνα με την ορθόδοξη θεολογία, η 
ενορία αποτελεί το πρωτογενές κύτταρο της ευρύτερης οργανωτικής δομής της 
Εκκλησίας. Με πυρήνα τον ιερό Ναό, στον οποίο συνάγεται η Εκκλησία και 
τελούνται όλα τα μυστήρια και οι αγιαστικές πράξεις, με κορύφωμα τη Θεία 
Ευχαριστία, η ενορία αποτελεί το κέντρο της τοπικής εκκλησιαστικής ζωής [113]. 
Η ενορία αποτελεί κατά τρόπο μυστήριο, το μέρος και το όλο της Εκκλησίας του 
Χριστού. Μέσα σ’ αυτήν τελεσιουργείται η σωτηρία των πιστών διά της 
συσσωματώσεώς τους στο Σώμα Του [114]. Μέσα σ’ αυτήν οι κληρικοί, 
πρεσβύτεροι και διάκονοι, υπηρετούν το εκκλησιαστικό σώμα κατ’ εντολήν και 
εποπτεία του τοπικού επισκόπου.

Η ποιμαντική διακονία όμως, δεν είναι μόνο ποιμενοκεντρική, αλλά και 
ποιμνιοκεντρική [115]. Το έργο των κληρικών πλαισιώνεται από πρόσωπα και 
ομάδες λαϊκών, οι οποίοι καλούνται να συνδράμουν ανάλογα με τα τάλαντά τους 
σε ποικίλες ενοριακές δράσεις. Σέ μιά ὀργανωμένη ἐνορία ὑπάρχει ἀντικείμενο 
δράσης γιά ὅλους τούς πιστούς, στά Ἐνοριακά Συμβούλια, στον φιλανθρωπικό και 
κοινωνικό τομέα, στη διακονία της νεότητας, στον αντιαιρετικό αγώνα, στις 
κατηχητικές δραστηριότητες, ή τις ευρύτερες ενοριακές δομές συμπαράστασης 
των κάθε λογής πονεμένων και εμπερίστατων ανθρώπων. Από όλα τα παραπάνω 
συνάγεται ότι ο σχεδιασμός και η εφαρμογή μιας σύγχρονης εξειδικευμένης 
ποιμαντικής, που θα ανταποκρίνεται στις παραπάνω ποιμαντικές αναγκαιότητες, 
προϋποθέτει επίσης, την πρόσληψη ανάλογων μοντέλων οργάνωσης, επί τη βάσει 
των οποίων οι ποιμαντικές δομές της Εκκλησίας θα μπορέσουν, αφού 
εκσυγχρονιστούν, να υπηρετήσουν με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα την 
ανάγκη της διακονίας του σύγχρονου ανθρώπου. Έτσι, πέραν ενός διαλυτικού 



ποιμαντικού μονοφυσιτισμού, που αποσυνδέει την προσέγγιση του σύγχρονου 
ανθρώπου από το φυσικό πλαίσιο της εν τόπω και χρόνω δράσης του, η Εκκλησία 
μπορεί να αξιοποιήσει δημιουργικά τη σύγχρονη επιστημονική γνώση σχετικά με 
την ορθολογική οργάνωση μιας επιχείρησης, στην προοπτική της επίτευξης των 
ποιμαντικών στόχων της.
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